端彩暖万家 2025年浙江"港港的力量"特别报道

杭州市西湖区转塘街道-

以善为笔绘共富民生新图景

镇街名片

本报记者 戴虹红

在杭州西湖西南隅的群山间,转塘街道慈母桥村的青石板路上,流传着一段温情故事——明代官员葛寅亮为纪念母亲而建桥,"慈母桥"之名自此镌刻于村落的基因之中。

从慈母桥畔的温情传说,到 覆盖全街道的慈善网络;从"老有 康养"的民生温度,到"以孝善治" 的治理智慧,转塘街道正以"善" 为笔,精心描绘着一幅"人人向 善、家家和睦、村村共富"的动人 画卷。



转塘街道负责人在慈善月活动 中向百岁老人赠"寿"字。

本版图片均由受访者供图

◆ "老有康养": 让暮年生活满是烟火与暖意

"阿婆,今天的红烧肉炖得软乎,您多吃点。"在老年食堂里,工作人员正为老人添菜。如此温馨的场景,在转塘街道25家实现村社全覆盖的老年食堂里每日上演。作为街道"老有康养"的重要一环,这些食堂借助"物业+配送"模式,打通了养老服务的"最后一公里"。

近年来,转塘街道深耕慈孝文化,将"善"的种子广泛播撒。近一年来,街道累计投入慈善资金约40万元,惠及困难群众2000余人次;"遐龄助老守望夕阳""心连心共融未来"等项目为老人、残疾人定制帮扶方案;近2000位特殊群体的"益联保"保单更织密了保障网络。这些举措让"西湖区慈善示范街道"的荣誉更加实至名归。

在养老服务网络建设上,转塘街道构建起"1家街道级居家养老服务中心+26家村社照料中心"的完善体系,让老年人在家门口便能享受到健康监测、康复护理等专业服务。街道还关注老人的精神需求,从健康讲座到节日联欢,让老人们的晚年生活既充实又热闹。在慈母桥村,常见老人们安坐于文化礼堂的长椅上,聆听村歌《念慈》,闲话家常,岁月的安稳与幸福,在歌声与笑语中缓缓流淌。

◆ 慈孝铸魂:从"文化基因"到"善治密码"

"章苹苹照顾患病公婆十年如一日,真是我们学习的榜样。"在慈母桥村的文化长廊里,村民们驻足于"慈孝榜"前交口称赞。作为"以孝治村"的典型,章苹苹获评西湖区"孝老爱亲模范",成为激励乡邻的精神力量。

转塘街道将"孝"这一传统文化符号,转化为基层治理的"金钥匙"。街道在各村社广泛开展"最美家庭""最美媳妇"评选,挖掘身边的孝老爱亲典型;通过绘制"游子吟"主题墙绘、打造慈孝漫画长廊,让慈孝文化变得可视可感;更将家风建设深度融入乡风文明培育,以"一家孝"带动"全村和"。

◆ 品牌赋能:让慈孝文化"活"起来传下去

步入慈母桥村的亲子运动主题公园,常能看到家长带着孩子认养"慈孝竹"。在文化礼堂,非遗手工课、亲子传统文化体验活动定期开展,孩子们在动手实践中,潜移默化地理解"孝"的内涵。作为街道着力打造的青少年慈孝教育基地,这里不仅是市级嵌入式体育服务设施的标志性成果,更成为传承与弘扬慈孝文化的重要载体。

如今,转塘街道的慈孝文化品牌建设再添新动能——总投入200万元的慈善主题公园项目已正式立项。公园以慈孝文化为核心,融合民族团结的"石榴籽"文化,形成"一轴两核心"(慈孝轴串联善行公园与善乐公园)布局,将建设成集文化展示、休闲互动、慈善宣传于一体的"慈善示范基地"。



慈母桥村慈孝文化活动中心

专家点评

杭州市社会科学院社 会学研究所副所长 陆文 荣:慈母桥村流传的孝道 故事,在人们内心种下了 "母慈子孝"的价值观取 向,更为重要的是,属地政 府及社区围绕这些故事传 说,系统设计并构建了助 老为老的服务制度体系与 社会支持网络,进一步将 这种理念制度化、客观 化。这就使得孝的价值观 内核与孝的制度体系相互 促进、相得益彰,共同构成 了新时代转塘地区宝贵的 善治资源。



书记有话说

转塘街道党工委书记 严超:转塘街道始终以"慈 善为本、和谐共富"为引 领,将慈孝文化深度融入 民生服务与基层治理全过 程:一是完善机制,聚焦 "老有康养",着力健全街 道、村社、网格三级养老服 务体系;二是精进服务,通 过常态化、多样化的文体 活动,为老年人提供丰富 的精神关怀;三是文化赋 能,以"最美"系列评选、慈 善主题公园建设等为载 体,不断赋予慈孝文化新 的时代内涵。未来,街道 将以慈孝文化为重要纽 带,开创政府有力引领、社 会多元协同、代际和谐共 融的共同富裕新篇章。